

## Книга трудовой славы

По решению бюро парткома производственного управления в КНИГУ ТРУДОВОЙ СЛАВЫ занесены следующие передовики сельского хозяйства производственного управления

Уренцев А. А. — тракторист колхоза им. Ленина, выработавший за 1962 год на тракторе «ДТ-54» 1704 гектара в переводе на мягкую пахоту.

Мельник Ф. М. — шофер колхоза «Новый путь», сделавший в 1962 году на автомобиле «Газ-51» 61320 тонно-километров.

Тулкубаева Ф. Х. — доярка Башкирского совхоза, дававшая в 1962 году по 2281 килограмму молока от каждой коровы.

Бугрякова А. М. — чабан колхоза «Большевик», получившая по 2,2 килограмма шерсти с овцы и по 105 ягнят от каждого ста овцематок.

Модина К. Ф. — доярка колхоза «Новый путь», занявшая в 1962 году первое место по надою молока среди доярок управления и дававшая по 2438 литров молока от каждой коровы.

# Знамя ТРУДА

Орган партийного комитета Хайбуллинского производственного совхозно-колхозного управления и районного (сельского) Совета депутатов трудящихся

1

ИЮНЯ

Сегодня начинается  
месячник по дорожному  
строительству

1

ИЮЛЯ

В парткоме и исполкоме райсовета

О месячнике строительства и ремонта  
автомобильных дорог

Постановлением бюро Башкирского обкома КПСС и Совета Министров Башкирской АССР от 27 мая 1963 года за №816 объявлен республиканский месячник по строительству и ремонту автомобильных дорог с 1 июня по 1 июля 1963 года.

Бюро парткома и исполкома райсовета ПОСТАНОВЛЯЮТ:

1. Обязать директоров совхозов, председателей колхозов, секретарей партийных организаций в период месячника включить в работу имеющиеся бульдозеры, погрузчики, автомашины и другую технику на отведенном хозяйству участке дороги Акъяр — Зилаирский зерносовхоз.

Обеспечить высокопроизводительное использование механизмов и транспортных средств, хорошо организовать труд колхозников, рабочих совхозов и механизаторов с тем, чтобы в период месячника выполнить годовой план каждым хозяйством при высоком качестве дорожно-строительных работ.

2. Обязать редактора газеты «Знамя труда» т. Азаматова и комитет по радиоеще широко освещать ход дорожно-строительных работ в период месячника.

3. Руководство месячником возложить на председателя исполкома райсовета т. Латыпова и зав. дорожным отделом райсовета т. Бухарбаева.

## СООБЩЕНИЕ ТАСС

18 и 25 мая с.г. в Советском Союзе произведены успешные запуски усовершенствованных вариантов ракет-носителей для космических объектов в районе центральной части Тихого океана на дальность более 12 тысяч километров.

Полет ракет и действие всех ступеней проходили в соответствии с заданной программой.

Макеты предпоследних ступеней ракет-носителей достигли водной поверхности в заданном районе падения с высокой точностью.

Успешный запуск усовершенствованных ракет-носителей обеспечивает дальнейшее развитие советской науки по освоению космического пространства и изучению планет солнечной системы.

В связи с хорошими результатами испытаний ТАСС уполномочен заявить, что с 28 мая с.г. 1-й район, органический координаты, указанными в сообщении ТАСС от 12 мая 1963 года:

СЕВЕРНАЯ ШИРОТА	ЗАПАДНАЯ ДЛГОТА
11 градусов 41 минута	167 градусов 49 минут
9 градусов 03 минуты	166 градусов 34 минуты
8 градусов 03 минуты	168 градусов 45 минут
10 градусов 41 минута	170 градусов 00 минут

свободен для мореплавания и полетов самолетов.

## По примеру чекмагушевцев

### НАДОИ РАСТУТ

ДОЯРКИ и скотники Яковлевского гурта Акъярского совхоза, где бригадиром В. Шихов, на днях обсудили обращение чекмагушевских животноводов.

Трудно, конечно, тягаться яковлевцам: из-за бескорницы скот вышел на летние пастбища тощим. Но, подсчитав свои возможности, они пришли к выводу, что 1300—1400 килограммов на корову в мае — сентябре надойти можно. За это и решили бороться.

Чтобы сдержать это слово, гурт вывели в летние лагеря, организовали круглосуточную пастуху и трехкратную дойку. Коров стали подкармливать фуражем из расчета по килограмму на голову. Надой стали расти. Если надаивали по 5—6, то сейчас получают от каждой коровы по 8 ки-

лограммов в день. К середине июня животноводы думают довести удой до 10—11 килограммов.

Доярки и скотники решили также к 27 июня выполнить полугодовой план продажи молока государству. Для этого есть все возможности. Из 2020 центнеров по плану полугодия к 25 мая ими уже сдано 1400 центнеров. Чтобы выполнить план, им надо надойти от каждой коровы за месяц по 260 килограммов. И этого они добьются.

Обсудили обращение и в гурте №2 Центрального отделения, где бригадиром В. Гвоздев. Доярки и скотники решили в мае — сентябре надойти по 1200 килограммов на корову и выполнить полугодовой план продажи молока досрочно, к 28 июня.

С. Буранкаев,  
секретарь парткома совхоза.

## СДЕЛАЕМ НА СОВЕСТЬ

(Беседа с директором Хайбуллинского совхоза А. В. КРИВОШЕЕВЫМ)

Постановлением Башкирского обкома КПСС и Совета Министров от 27 мая 1963 года объявлен республиканский месячник по строительству и ремонту автомобильных дорог с 1 июня по 1 июля этого года. В свою очередь партком сельского производственного управления и исполком районного Совета депутатов трудящихся приняли решение о проведении месячника.

Наш сотрудник связался по телефону с директором Хайбуллинского совхоза Александром Васильевичем Кривошеевым и задавал ему несколько вопросов:

### Как вы готовились к месячнику?

— Все подготовительные работы, можно сказать, закончили вовремя. На строительство и ремонт дорог мобилизуем скрепер на тракторе «ДТ-54», бульдозер «С-80», грейдер Д-20 с трактором «С-80», универсальный тракторно-погрузчик РУ-06, грейферный погрузчик на самоходном шассе, два автомобиля-самосвала, 3—4 «Беларусь» с самосвальными тележками. Вся выделенная техника на ходу, с сегодняшнего дня они включены на работу.

### Какое задание дано вашему совхозу?

Мы обязаны вести работу на участке длиной 3,5 километра, начиная от села Подольска в сторону деревни Сукраково. Должны выполнить 35000 кубометров земляных работ, перевозить 7000 кубометров гравия, построить мосты длиной 30 погонных метров и проложить 3 штуки железобетонных труб общей длиной 42 погонных метра.

### Сколько людей выйдут на строительство дороги?

Строительством дороги руководит прораб совхоза Н. Р. Рачков. Основная рабочая сила на весь период месячника состоит из механизаторов, которые работают на вышеперечисленных машинах. Кроме того будет 5—6 человек каменщиков и плотников. В субботние и воскресные дни будут выделены дополнительная рабочая сила и бортовые машины для перевозки грунта, гравия.

### Созданы ли условия для рабочих?

Рабочие, постоянно занятые на строительстве дороги, размещаются в селе Подольском. Питание организовано здесь же, в столовой. На участке ра-



боты находится вагончик на случай ненастной погоды.

### Что скажете о культурном обслуживании?

Все вопросы, связанные с работой и отдыхом, рассматривались в сельском Совете. Обеспечим культурный отдых рабочих после трудового дня. Выделили передвижную библиотеку, регулярно будут доставляться свежие номера газет и журналов. Закреплены агитаторы. Рабкооп организует продажу товаров повседневного спроса.

При беседе Александр Васильевич заверил, что хайбуллинцы сделают дорогу на совесть.

Большие задачи по дорожному строительству стоят не только перед тружениками Хайбуллинского совхоза. Поэтому надо хорошо продумать и организовать работу каждому хозяйству на своем участке и организовать нормальные культурно-бытовые условия строителям. От настроения будут зависеть успехи выполнения задания.

## При помощи общественности

В Программе партии подчеркивается возрастающее значение школы в общественном воспитании, почетная и ответственная роль учителя в привитии детям любви к труду и знаниям, в формировании у них коммунистической сознательности и нравственности.

Учителя Целинной восьмилетней школы, сознавая свой великий долг перед Родиной, прилагают все силы обучению и коммунистическому воспитанию учащихся. Коллектив школы третий год борется за повышение успеваемости учащихся, за тесную связь изучаемого программного материала с жизнью, с практическими вопросами сельскохозяйственного производства. Все наши учителя перестроили свою работу по-новому.

Применяя в своей работе передовой метод лучших учителей Липецкой области, они добиваются отличной и хорошей успеваемости учащихся.

По итогам III учебной четверти четыре класса добились 100-процентной успеваемости. Большая заслуга в этом учителей Дубницкой М. Г., Вычковой И. М., Зинкова А. И., Григорьевой М. М. и других.

В текущем учебном году коллектив учителей и учащихся боролся за увеличение числа отличников и ударников. Если раньше у нас по школе было 15—20 отличников и ударников, то по итогам III четверти их стало 63 (из общего числа учащихся 203 по школе).

Для повышения успеваемости мы обращаем особое внимание воспитательной работе как на уроках, а также на проводимых воспитательных часах и внеклассной работе.

Вся воспитательная ра-

бота тесно увязывается с положениями морального кодекса строителя коммунизма и Правилами для учащихся.

В своей воспитательной работе наши учителя используют нашу советскую действительность и на ярких примерах показывают ее превосходство перед буржуазной действительностью.

Также мы обращаем особое внимание и трудовому воспитанию учащихся, где они воспитываются на примерах передовых людей нашей страны и совхоза.

Обсудив среди учащихся Обращение всесоюзного слета ученических производственных бригад и изучив выступления Героев Социалистического Труда Н. Г. Заглады, А. В. Светличного и других участников слета, создали ученическую бригаду по уходу за свеклой на площади 5 гектаров.

Бригада состоит из двух звеньев. Ими руководит лучшие комсомольцы Аслаев Анвар и Аминова Рима—ученики VIII класса. Одновременно ученическая бригада будет в течение всего лета вести работу на школьном опытном участке. За каждым учеником школы закреплены отдельные деланки, грядки и деревья.

В развертывании учебно-воспитательной работы мы постоянно опираемся на комсомольскую и пионерскую организации. Особенно большую помощь оказывает нам пионерская организация во главе со старшей пионервожатой Петровой В. Г. Эта организация у нас является самой многочисленной, и ее влияние является более действенным.

Большое внимание мы придаем своевременному проведению пионерских сборов. На сборах стараемся развивать инициа-

тиву и творчество учащихся.

В работе пионерской организации у нас имеет большое значение социальное соревнование, как по успеваемости, а также и по общественно-полезным делам. Ежедневно проводится линейка, на которой подводятся итоги за пройденную неделю, и отряду — победителю передается выпел.

Не зря дружина школы за последние годы занимает первые места в районе. В текущем учебном году в соревновании „За Лучший пионерский отряд“ занял первое место первый отряд. Этому отряду присвоено звание „Спутник семилетки“. Много хороших дел на своем счету имеет этот отряд. Мы надеемся, что и другие отряды дружины достигнут этого высокого звания.

В работе школы нам оказывают большую помощь партийная и профсоюзная организации совхоза. Так, профсоюзная организация подарила нашей школе швейную машину, гармошку, фотоаппарат, но и пионеры наши не остаются в долгу перед совхозом, постоянно оказывают посильную помощь.

Мы совместно с родителями и при постоянной помощи общественности воспитываем нового человека. И. Бадак

## Животноводы — Пленуму

Растет коммунистическое поколение

Последний урок

## Б У Д У Щ Е Е

### за жирномолочным скотом

На протяжении нескольких лет ученые-животноводы научно-исследовательского института сельского хозяйства центральных районов нечерноземной зоны занимались выведением жирномолочного скота по методу академика Т. Д. Лысенко. В среднем каждая корова всего опытного стада в прошлом году дала по 4010 килограммов молока с процентом жира 4,43.

Есть на ферме института и более высокие показатели. Так, от коровы «Лань» за 200 дней лактации получено 5713 килограммов молока с процентом жира 4,75. Подсчеты показывают, что это животное дало 270 килограммов молочного жира, или ежедневно в переводе на сливочное масло по одному килограмму.

Не отстают от рекордистки и коровы, носящие клички «Вита», «Умница», «Белка». Нынешним летом они будут демонстрироваться на ВДНХ.

Старший научный сотрудник института, кандидат сельскохозяйственных наук М. М. Каткова гово-

рит, что новая порода скота требует на один килограмм молочного жира 20 кормовых единиц, а черно-пестрая порода — 26 кормовых единиц. Некоторые люди утверждают, что с повышением жирности якобы понижается белок. Работники фермы периодически проводили химические анализы молока и установили, что у помесных джерсейских коров заметно повышенное содержание процента белка и других питательных веществ.

Даже первотелки, находясь в одинаковых условиях со своими черно-пестрыми однолетками, дают в среднем по 4200 килограммов молока за период лактации, чего нельзя получить от раздоенных черно-пестрых животных.

Ученые института разработали конкретные мероприятия по увеличению удоев и жирности молока в условиях Московской области и рекомендовали их хозяйствам Подмос-

ковья. Немчиновская ферма уже отправила ряд совхозов и колхозов Целинного края, Иркутской, Вологодской, Брянской и другим областям 52 помесных джерсейских быка. Сейчас в институт приходит множество писем, в которых руководители хозяйств просят направить им телок и бычков нового стада.

Теперь уже недалеко то время, когда жирномолочный скот завоеует всеобщее признание.

(ТАСС).

## В честь Пленума ЦК КПСС

### «ДЕНЬ ДОЯРОК»

На днях в Сакмарском отделении Башкирского совхоза проводился «День доярок». На совещании выступил председатель Юлдыбаевского сельского Совета Ш. Исякаев. Он подробно рассказал о задачах животноводов.

Доярки обменялись опытом работы. И дали

слово: привести в действие все резервы, использовать имеющиеся возможности и ко дню открытия Пленума ЦК КПСС выполнить годовую план производства молока.

Доярки решили, что 15 числа каждого месяца будут проводить свой День.



В четвертом классе Акъярской 11-летней школы шли последние занятия учебного года. На нашей снимке, который вы видите, заснят момент урока. Преподаватель, заслуженная учительница школ Башкирской АССР Нина Васильевна Севостьянова слушает рассказ своего ученика о пройденной теме. Фото В. Усманова.

## Знамя ТРУДА 2

1 июня 1963 г.

## Белковый корм из... перьев

...В одном помещении содержатся две группы 4-месячных цыплят. В первой группе одного отставших в росте, есть больные, наблюдаются слухачи. Во второй группе цыплята, как на подбор, ровные, крепкие, с блестящими перьями. Содержатся и кормятся обеих групп одинаково: только в рацион второй группы добавляется мука из перьев.

На птицекомбинате после забоя птицы остается значительное количество пера — подкрылки, которые на технические нужды использовать нельзя и его выбрасывают на свалку. Работники Николаевского партокома, областные сельскохозяйственные организации и учреждения предложили использовать эти отходы. Ведь перья так же, как и шерсть, состо-

ят в основном из белковых веществ.

А как измельчить их, превратить в муку? Машин для этого нет. Умельцы Николаевского птицекомбината нашли выход. Они переоборудовали универсальную машину для производства сеной муки и на ней стали измельчать перья. Анализ перьевой муки показал, что в ней содержится 78 процентов переваримого протеина и десять основных аминокислот, необходимых для жизнедеятельности организма.

Сейчас перьевая мука стала применяться в производственных условиях в совхозе «Искра» и других хозяйствах. За год из отходов пера будет изготовлено не менее 125 тонн такой муки.

(ТАСС).

Г. Николаев.

Пусть всегда будет солнце, Пусть всегда будет небо,

Сегодня — день  
защиты детей

# ИМ НУЖЕН МИР

Репортаж

## КАК НЕ РАДОВАТЬСЯ!

В районе во всех совхозах и крупных населенных пунктах есть детские сады и ясли. Туда ходят 638 детей рабочих и служащих, тружеников полей. Ежегодно в пионерских лагерях отдыхают примерно около 200—250 учащихся. Кроме того, во время летних каникул учителя, пионервожатые организуют коллективные походы, разучивание песен, просмотр кинокартин, чтение книг.

## КАК НЕ РАДОВАТЬСЯ!

Советская медицина делает все для того, чтобы дети росли бодрыми и здоровыми. Если у тебя заболел сын или дочь — тут же оказывают медицинскую помощь, лечат их. Для этих целей есть специальные консультанты, детские санатории, палаты. В нашем районе работают два детских врача. У нас, в стране, резко сократилась заболеваемость и смертность детей.

## КАК НЕ РАДОВАТЬСЯ!

В районе сейчас есть 8 одиннадцатилетних, 34 восьмилетних и 93 начальных школ, где учатся 12 816 детей. Большая армия учителей обучают их грамоте. В принятой на XXII съезде КПСС Программе говорится: «Нынешнее поколение советских людей будет жить при коммунизме!»

## КАК НЕ РАДОВАТЬСЯ!

В ближайшее десятилетие в Советском Союзе все дети школьного возраста будут получать обязательное среднее общее и политехническое образование.

Советское государство оказывает большую материальную помощь многодетным матерям. Только в 1961 году им выплачены пособия, а также пособия по беременности и родам и на предметы ухода за ребенком в сумме более 1 миллиарда рублей (в новом исчислении).

Миллионы советских женщин награждены орденами «Материнская слава» и «Медалью материнства»: 73000 женщинам присвоено почетное звание «Мать-героиня».

## КАК НЕ РАДОВАТЬСЯ!

За годы Советской власти в Советском Союзе смертность среди детей уменьшилась в 8,5 раза.

17196 женских и детских консультаций работали в нашей стране в 1961 году (до революции их было 9), а число коек для беременных женщин и рожениц увеличилось с 7,5 тысячи в 1913 году до 219 тысяч в 1961 году.

Почти 6 миллионов малышей воспитываются в детских садах и яслях нашей страны. В школах-интернатах, школах и группах с продленным днем сейчас воспитывается свыше 2 миллионов детей.

24—29 июня в Москве состоится Всемирный конгресс женщин. Конгресс обсудит вопросы борьбы женщин за мир, национальную независимость, за право женщин, за здоровье и счастье детей.

## НАШИ ДЕТИ

Они не знают, как стреляют пушки,  
С землей деревни, города смешав.  
Для них — сегодня песни и игрушки  
И пестрый мир ребяческих забав.  
Жар-птица улетает в поднебесье,  
Приходит в гости доктор Айболит,  
И наяву — не в сказке и не в песне —  
Вперед корабль космический летит.  
А руки снова тянутся к игрушкам,  
Несет бумажные кораблики вода...  
Они не знают, как стреляют пушки,  
Так пусть и не узнают никогда.

А. Бочкарева.



Усевшись за столы, малыши старательно выводят контуры птицы. Трудно понять, что за птица, но все они говорят:

— Это голубь.

Голубь. На всей земле это название вольной птицы связывают со словом Мир. И дети Акъярского детского сада тоже. Потому-то и рисуют его все: рисует Оля Луценко, та что слева на нашем снимке, ри-

сует и Надя Недоспасова (на снимке справа), рисуют и другие.

А вот Альфира Юланова пришла к другому выводу: столько голубей нарисовали ребята, а солнца нет. И нарисовала дом, в котором есть мама, и высоко в чистом небе, щедро льющее яркие лучи, солнце.

Небо, солнце, мама, голубь — уже эти слова сами по себе говорят, что нужно

детям, о чем думают их родители, какой дух, воспитывает у детей коллектив детского сада...

Спокойны за своих детей мамы, находясь на работе, где они своим трудом куруют самое дорогое для человека — мир. В детском саду дети их в надежных руках.

Заботливые руки Индии Ильичны Голубевой ириготовят для них хо-

рошую пищу. А воспитательницы Ашраф Тавлыкаева, Нагима Аллагулова, Мария Янина найдут чем занять ребят. В детсаде дети не только играют. Уже здесь у них воспитывается дисциплина, коллективизм, дружба, честное отношение к труду. Да-да, к труду. Вы видите, как старательно поливают клумбу Лилия Исянтаева и Рамзия Кунсувакова! Займутся здесь и о физическом воспитании, прививается чувство прекрасного. Гимнастика, разучивание песен, стихов, плясок, лепка из пластилина, рисование, чтение книжек — все это воспитывает нового развитого во всех отношениях человека коммунистического завтра с самого маленького возраста.

Безмятежно детство наших ребят. И люди хотят, чтобы оно продолжалось вечно. И они добьются, что всегда будет солнце сиять в чистом небе, что будут также безмятежно расти дети и у каждого из них будет мама.

М. Жданов.

Фото В. Усманова.



## В странах капитала

КТО ВИНОВАТ?

Ежедневно от голода в капиталистическом мире умирает около 9 тысяч человек. В подавляющем большинстве это дети и подростки.

КТО ВИНОВАТ?

В США работают около 700 тысяч детей и подрост-

ков. Только в штате Калифорния за один год на сельскохозяйственных работах получили серьезные увечья более тысячи детей. В 16 штатах США разрешена смертная казнь для малолетних преступников в возрасте... 7 лет. В Японии и других капиталистических странах до сих пор торгуют детьми.



Знамя  
ТРУДА 3

1 июня 1963 г.

Пусть всегда будет мама, Пусть всегда буду я.

## По городам и селам Башкирии

Уфа. Чудесный подарок получили на днях юные граждане Калининского района. Для них на улице Российской построено еще одно здание детского сада. Здесь воспитываются почти триста дошкольников. Для них хорошо обставлены комнаты, много игр.

Салават. По инициативе руководства нефтехимического комбината на живописном берегу реки Белой начато строительство базы отдыха для рабочих, инженеров, техников и служащих. Каждый день, закончив трудовую вахту, около 200 человек будут приезжать сюда на отдых, а утром их на автобусе доставят на работу.



**БАШКИРСКАЯ АССР.** Три детских сада строятся в колхозе „Дружба“ Мелеузского производственного управления. Один из них уже открыт. 75 детей колхозников поселились в новом доме.  
НА СНИМКЕ: в детском саду колхоза „Дружба“.  
ФОТО Ю. КАЙЛУНА.  
(Фотохроника ТАСС).

## У К А З Президиума Верховного Совета Башкирской АССР

### О награждении многодетных матерей орденами „Материнская слава“ и медалями „Медаль материнства“

На основании Указа Президиума Верховного Совета СССР от 18 августа 1944 года награждать от имени Президиума Верховного Совета СССР:

**По Хайбуллинскому району  
Матерей, родивших и воспитавших  
девять детей,  
орденом „Материнская слава“ I степени**

1. **ИСЯКАЕВУ** Асию Шарифьяновну

— домашнюю хозяйку деревни Вознесенска.

2. **ЩЕРБИНИНУ** Анну Михайловну — домашнюю хозяйку, Покровский сельский Совет.

**Матерей, родивших и воспитавших  
восемь детей,  
орденом „Материнская слава“ II степени**

1. **КУЛЕМВЕТОВУ** Тайбу Дависламовну — домашнюю хозяйку, Юлдыбаевский сельский Совет.

2. **ТУСАЛИНУ** Халиму Салиховну — домашнюю хозяйку, Ямансазский сельский Совет.

**Матерей, родивших и воспитавших  
семь детей,  
орденом „Материнская слава“ III степени**

1. **АКУСКАРОВУ** Фатиму Ахметгалеевну — домашнюю хозяйку, село Юлдыбаево.

2. **САРАЕВУ** Самигу Ахметовну — домашнюю хозяйку, Ямансазский сельский Совет.

3. **СПИГИНУ** Марию Александровну — домашнюю хозяйку, село Зилаир.

4. **ТАКАЛОВУ** Шарифу Хайбулловну — домашнюю хозяйку, деревня Матрай.

5. **ШАХМУРАТОВУ** Ямилу Султансалимовну — домашнюю хозяйку, деревня Салимово.

**Матерей, родивших и воспитавших  
шесть детей,  
медалью „Медаль материнства“ I степени**

1. **ГАЛИАКБЕРОВУ** Минсылу Рахметовну — домашнюю хозяйку, деревня Султан-Темирово.

2. **САДОВУ** Пелагею Егоровну — домашнюю хозяйку, деревня Васильевка.

3. **САГИТОВУ** Кариму Шагимардановну — домашнюю хозяйку, деревня Салимово.

4. **ТЛЯВКАЕВУ** Гарифу Шарифулловну — домашнюю хозяйку, деревня Суртан-Узяк.

Председатель Президиума Верховного Совета Башкирской АССР: **Ф. ЗАГАФУРАНОВ.**

Секретарь Президиума Верховного Совета Башкирской АССР: **Л. ГАЛИМОВ.**

г. Уфа, 31 января 1963 года.

(Окончание следует).

## Советский Союз — наш настоящий друг

Гавана. Беспредельной радостью и энтузиазмом встречено на острове Слободы совместное советско-кубинское заявление. Текст заявления передается всеми радиостанциями страны.

В передачах подчеркивается историческое значение этого документа для укрепления дружбы между советскими и кубинскими народами.

между странами социалистического лагери. „СССР поможет Кубе отстоять свою свободу и независимость“. „Борьба за мир — основная задача человечества“, — подчеркивается в передачах радиостанций.

Содержание Советско-Кубинского заявления передается из уст в уста. Рабочие промышленности и кубинские крестьяне, труженики полей, слу-

жащие и учащиеся обсуждают каждое положение документа, целиком и полностью его одобряют.

„Советский Союз — наш настоящий друг“, — говорят простые кубинцы. Они могут нам защитить революцию, оказывают моральную и экономическую помощь в строительстве на Кубе новой социалистической жизни.

**В ВОСКРЕСЕНЬЕ**, 26 мая, на стадионе района проводилась товарищеская встреча футбольных команд села Актяр и Матраевского совхоза.

С первой же минуты игры хозяева поля предложили высокий темп. И вскоре центральный нападающий Мударис Узбеков заставил матраевских футболистов начать игру с центра поля.

Во всех футбольных соревнованиях первый гол поднимает моральный дух команды. Так было и у актярцев, их нападающие часто стали атаковать ворота гостей и забили второй гол. Со счетом 2:0 команды уходят на отдых.

Во втором тайме матраевцы внесли несколько изменений в состав команд, они заменили троих игроков и сделали некоторую перестановку. И

этот тайм начался бурной атакой гостей. Они создали несколько острых и опасных моментов у ворот хозяев поля. Но успеха так и не добились. Нападающие Шамиль Байгускаров и Тагир Нураев забили еще три гола.

Со счетом 5:0 выиграла актярская команда.

На до боллистов сказать несколько слов о судействе. Матч судил И. Иванов. Он старался не замечать ошибок гостей. И тем самым расхолаживал игроков. А это недопустимо в соревнованиях. Поэтому председателю комитета ДСО „Урожай“ тов. Тургаеву, прежде чем назначить соревнования, нужно подобрать хороших судей. Это поможет более правильно определить силу той или иной команды в игре.

**В. Усманов.**

## Мы в ответе

**МАЛЕНЬКИЙ** немецкий город, куда мы вошли в начале сорок пятого года, навсегда запомнился мне.

Нас было трое. Сержант Матусев, медсестра и я. Мы заглянули в первый попавшийся дом — то ли из любопытства, то ли просто отдохнуть. Пол в спальне был завален бельем, вываленным из ящиков. Мы отдернули шторы и тогда заметили на кровати мертвого сухонького старичка. Еще лежали на улице трупы, и нам, каждый день терявшим своих товарищей, мертвый старичок в чужом городе вряд ли мог сказать о смерти больше того, что мы уже знали о ней. Но рядом с кроватью, забившись в кресло, сидел мальчик.

Это был первый живой немец, которого мы увидели в побежденном городе. И этому немцу едва ли исполнилось четыре года. Я не знаю, почему он ос-

тался в пустом доме один, не знаю, был ли он внуком мертвого старичка, но на всю жизнь я запомнил немгающий спокойный взгляд. В этом взгляде отразился предел отчаяния, пережитого страха и беспомощности одинокого четырехлетнего человека.

И мы трое смотрели на него, мне произносили слова. Никогда мы чувствовали, что его может напугать чужая речь. И тогда рядом с этим голубоглазым, причисленным к набору маленьким мальчиком — смерть, которая вместе с нами бродила вот уже четыре года и с которой мы почти уже научились смириться, стала для нас тем, чем и должна она всегда быть для людей: самой чудовищной несправедливостью на земле.

Медсестра невольно сделала шаг к кровати и накрыла одеялом сухонький, затерявшийся среди подушек труп. Матусев взял на руки мальчонку и перенес его на кухню. Мы смотрели, как он запивает водой черный солдатский хлеб. Разве знал он, в чем виноваты перед нами и перед ним его соотечественники? Разве знал он, что на свете есть миллионы таких же обездоленных, как он?

Мы с Матусевым были почти одногодками. Мальчиками попали на фронт. Теперь мы становились взрослыми потому, что попали: этот маленький мальчик, случайно встреченный нами на дорогах войны, нуждается в нас.

Несколько лет назад я был на совещании переломников производства в районном Доме культуры.

Юные пионеры собирались выступить яред лучших людей района. Все присутствующие не один раз слышали такие призывы, которые уже стали ритуалом больших собраний. И все же, когда под барабанную дробь в зал вступили пионеры, волнение пробежало по рядам и каждый незаметно старался проглотить застрявший в горле комок.

Вошедшим мальчишкам и девочкам было по 13—14 лет — первая послевоенная поросель. Как должно принимали они новые школы, парки, квартиры.

Рядом со мной в парходе стоял вихрастый пионер со знаменем. Он все косил глазами по сторонам, проверяя, там ли оставились и правильно ли держат знамя. Изловчившись, он ткнул кулаком стоявшего впереди, потому что тот на целый шаг нарушил дистанцию в шеренге. Потом он посмотрел на пожилого рабоче-

го, сидящего возле него, и на лице мальчишки отразилось удивление. Он не мог понять, по какой такой причине тот украдкой смахивает слезы.

А старый рабочий был счастливым человеком этого вихрастого мальчишки, испытывая высшее удовлетворение человека, сумевшего дать радость другим. Три четверти жизни отдал он тому, чтобы светло и ясно жилось этим мальчишкам и девочкам, которые еще даже не научились понимать, что такое настоящее счастье.

Пусть только в страшном сне доведется людям еще раз увидеть потерявшего мать ребенка на обочине смрадной военной дороги. Мы, взрослые люди всей земли, в ответе за это.

**Геннадий Мамлин.**

**РЕДАКТОР  
Ф. Х. АЗАМатов.**